OcHOBBbI
TeneBn3NOHHON
ONTUKN U
CBETOTEXHUKMU



1.I'pnpoaa n ocHOBHbIE CBOUCTBA
OMNTUYECKOro N3nyvyeHus



OnTunyeckast obnacTb crekTpa:
AoT 10 HM oo 1 MM
CneKkTp oNTUYECKUX N3Ny4YeHnn OENNTCS Ha TPU yvacTKa:
o ynbTpadguonetosble n3nydeHnd — ot 10 go 380 Hm;
o Buaumble nsnyyeHmsa — ot 380 oo 770 Hwm;
O WHpakpacHble nanydeHnd — ot 770 go 1 mm.



DKpau

Kpacuniit
Opanxenbiit
Y Kenrniii
3enensii
lNonyGoit
Cuunit
Duoneronsiit




O O O O 0O O O°

380—430 HM — domnorneToBbIN,
430-470 HM — CUHUWN,
470-490 Hm — ronyoown,
490-565 HM — 3eneHbIn,
565—595 HM — XXenTbIN,
595620 HM — OpaHXeBbIW,
620—770 HM — KpacCHbIN.



(DyHKLI,MH, onmncbiBawowasd 3aBMCUMOCTb HYyBCTBUTEJIbHOCTU J1a3a OT

AJTMHbl BOJTHbI N3JTYy4YEeHUA
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Puc. 1.1. DyHKUHA OTHOCHTENLHOH CNEKTPANBHOH YYBCTBHTENBEHOCTH I1a3a
(KpHBas BHIHMOCTH) B YCIOBHAX JHeBHOro F{A) U HouHoro (L) 3peHus



2. EAnHnubl nsmepeHna ceeTa

o GHepeemuyecKue sesiuqUHbI U €OUHUUbI
U3MepeHuUs ceema

o ®omomempuyecKkue 8esiuqyuHbI U
eOUHUUbl USMEPEHUS ceema



2.1. DHepreTn4ecKne BENNYUHbLI U
eanHNLblI U3BMEPEHUA CBETa

o [NoToK nanyyeHus

o0 JHepreTn4yeckas cuna ceeTa (cuna nsnyyeHus)
0 JHepreTnyeckasd CBETUMOCTb

0 JHepreTnyeckast OCBELLEHHOCTb

o0 JHepreTnyeckas ApPKOCTb



MoTok n3nyyermns

.. MOLLHOCTbL MepeHoca 3Hepruu
N3ny4vyeHus.

[Onsa namepeHnsa noToka n3nyvyeHus
MCnonb3yeTca eanHnLa MOLLHOCTU —
BaTT.

MrHoBeHHOE 3Ha4yeHue Ny4nCcToro noToka
MCTOYHMKA CcBeTa:

F.= dW / dt.

CpegHee 3HayeHne ny4YncToro notoka F,
3a KOHEYHbIN MHTEepBan BpeMeHM t:

F.=W/t
roe W — nyyucraa sHeprus, nsnydyaemas
MCTOYHMKOM 3a Bpem4a L.



CneKTpan bHAA MNTOTHOCTb NMOTOKA

N3JTyHEHNA
‘fﬂ,(l}, OTH. €]1. ‘F{,(l}, OTH. €]1. F(L), oTH. /1.
AN JL _ g
380 770 HM 380 770 m.i 380 770 1M
a) B)

Puc. 1.2, I'padmueckoe npeacTapieHue CnekTpalbHOro pacnpeneacHus
CTIOKHBIX H3NYYEHHI: a) THHEHYATRIH CreKTp; 0) M0I0CcaThIH CIEKT;
B) CILTOIIHOH CIEKTp



[1na n3ny4yeHuna c nnHenyaTbiM CMEKTPOM:

F. = Z_;FM

[ns n3nyvyeHunsa C Nnos1oCaTtblM 1N CMJIOWLHbIM CNEKTPOM

7‘~max
Fo= [ p(Z)da

Kmin
rae NNoTHOCTb NoToka msnyyeHus p(A), BT/HM

A—0 AA di




JHepreTnyeckasl cuna cBeTa

( cuna nanyyexus) |

ed

Puc. 1.3. K onpeaeneHuo cHIBI H3TYHeHHA

I, = dF,| dw, Br/cp



TenecHbIn yron




JHepreTnyeckas CBETUMOCTb

(nanyuatensHocts) M

M, =dF,./dS,, BT/m?

QHepreTmnyeckasl OCBELLEHHOCTb
(0OSTy4EHHOCTD) Ee

E. =dF./dS,, BT/m?



OHepreTudeckas apkocTb L,

Puc. 1.4. K onpeneneHu) 3JHEPreTHYECKOH APKOCTH



L., =dF./(dS cosa d w), BT/(cp-m?)

L.,=dl.,/dS cosa

eda



2.2 doToMeTpuyeckme BENMNYNHbI U
eNHNLblI N3MEPEHUS CBETAa

BennynHbl, npeaHa3sHa4vyeHHble Ang
OLEHKN U3NTYYEeHNs MO ero OeucTBuio
Ha n3bmpaTtenbHblin MPUEMHUK
N3ry4yeHnsa, HasblBalOTCA

9PPEKTUBHbLIMMU.



OMPIPEKTUBHBIN NOTOK NINMYYEHUS:

111 OAHOPOAHOIO U3NyYeHus
F o (A) = F ¢ (M) s (A),

roe F . (A) — ogHOpOOHbIN NOTOK U3NYYEHUS;

S (A) — cnekTpanbHas YyBCTBUTENbHOCTb NPUEMHMKA K
O4HOPO4HOMY M3NYyYEeHUIO C OASTIMHOMN BOMHbI A

And n3nyyvyeHnd co CriJiollHbIM CNEKTPOM

jF A)dA



Cuncrema addPEKTUBHbBIX BENMMYNH N €OUHUL, B
KOTOPbIX B KayecTBe PyHKLUMM cneKTpanbHOU
YYBCTBUTENbHOCTU MPUEMHMKA UCMONb3YyeTCH
YHKLUNA OTHOCUTENBLHOWN CreKTparbHOW
4yyBCTBUTENbHOCTU rnasa V (A), Ha3blBaeTcs
dOTOMETPUYECKOMN.



domomMmempuyeckue 8eslUYUHbI:

o CBeToBOM NOTOK
o Cuna cBeTa

o CBETUMOCTb

o OcBelWeHHOCTb
o0 ApPKOCTb



CseToBoM noTtok F

CeeToBOW NOTOK F npeacraBnsieT noTok
N3INyYEHUS], OLLEHMBAEMBbI NO 3PUTENBHOMY
BOCMPUATHULO.

CseToBOM NOTOK F (A) Ha AnvHe BOSHbI A
F (A) = Km Fg(A) V(A),
roe F. (A) — noTok nanyyeHus,

V(A) — oTHOCUTEenNbHas BUOHOCTb Ha AJIMHE BOJSTHbI A,

Km — makcumarnbHOe 3Ha4YeHne CBETOBOM
9PPEKTUBHOCTU rMasa, T.e. CBETOBOM MOTOK,
co3gaBaeMblv N3nyvyeHnem mowHocTbio B 1 BT npu
ANHE BOJTHbI A=555 HM



CBeTOBOM NOTOK CIIOXHOIO U3NyYeHuns

F = Kmknj]alxze(x)\/(x)dx

kmin

rae A min 1 A max cOOTBETCTBYIOT rpaHuuam
BUOMMOIO CrnekTpa



CBeTOBOW NOTOK BblpaXatoT B JIIOMeHax (fnm).

OOuvH NIOMEH paBeH CBETOBOMY MOTOKY,
M3ny4aemomy To4eYHbIM NCTOYHUKOM CBETa
cunow B 1 kaHaeny (K4) BHYTPM TeNECHOro yrna
B 1cp.

3|<C|'|ep|/| MEHTAaJIbHO YCTAHOBJIEHO, YTO

1 nm=1/683 BT
YTO O3Ha4yaerT:

Km = 683 nm/BT



Cuna ceetal

Cuna cBeTa | a npeacrasnser
NPOCTPAHCTBEHHYIO (YrnoBYK) NIOTHOCTb
CBETOBOro NOTOKa B HanpaBfieHA a:

l,=dF/dw
3a eanHnLy cunbl CBeTa NpUHATa KaHoesna (KA).

KaHdena paBHa cune cBeTa, UCMyckaemoro B

nepneHauKyrnapHOM HanpaBeHnn ¢
NOBEPXHOCTW NOJSTHOro N3riyyaTtensa nnowaabto
1/(6-10°) M2 npu TemnepaTtype 3aTBepaeBaHUs
nnatuHbl (T = 2042 K).



CeseTtumoctb M

CeBeTumocTb M onpeaensieT NoBEePXHOCTHYHO
MNOTHOCTb CBETOBOIO MNOTOKA M UCMOSb3yeTCs
A5 OLLEHKN NCTOYHUKOB CBeTa, MMEKLLINX
NPOTSXKEHHbIE pa3Mepbl:

M=dF/dS,

EOVHULEN CBETUMOCTU ABNAETCS
1 ntoMeH ¢ 1 M2 (Nnm/m?).



OcBelleHHocTb E

OcBelLeHHOCTb E npeactasnseT cobow
BEMNNYNHY, XapaKkTepU3YyHoLLYyt0 NOBEPXHOCTHYHO
NNOTHOCTb NaJatloLero Ha HEKOTOPYHO
MNOCKOCTb CBETOBOIO NOTOKA:

E=dF/dS,
EOQvHMLEN OCBELLEHHOCTU ABMAETCA JIFOKC (NK),

npeacTaBnArLWLMM cOO0ON OCBELLIEHHOCTb
NMOBEPXHOCTM Nnowaabio 1 M2, Ha KOTOPYIO
nagaeT paBHOMEPHO pacrpeaeneHHbIn
CBETOBOMW NOTOK B 1 nm.



3aKoH Kk8aOpamos paccmosHuU




dw =dS1/,%2=...=dSiNi? =...=dSn/In?

E.2dF/dS.=1dw/dS,=ldw/dwi2 =1/ 17

OcBeLLEeHHOCTb NOBEPXHOCTU paBHSAETCA cune cBeTa,
[leNeHHOoM Ha KBagpaT pacCTOAHUSA OT UCTOYHUKA cBeTa 40
NOBEPXHOCTU, ECNN HanpaBieHne 3ToN Cuibl cBeTa
neprneHanKynsipHO NOBEPXHOCTMW.

E./E,=1,%7

OcBeLeHHOCTb BOOMb Jly4a cBeTa n3MeHsieTcst obpaTtHo
NMPONOpPLIMOHANbHO KBaapaTy PacCTOAHMSA 00 OCBELLLIAEMOMN
NMOBEPXHOCTU



[lpmeyaHue

1. I'lydoK napannenbHbIX Ny4yeu:

OCBELLUEHHOCTb OCTaeTcs NOCTOAHHOM BOOMb
NMyyka U He 3aBUCUT OT PaCCTOAHNA,

2. ICTOYHUK cBeTa KOHEYHbIX pa3MepoB:
OCBELLEHHOCTb N3MEHAETCA C pacCTOAHUEM B

3aBNCMMOCTW OT OYepTaHUN CBETALLENCH
NOBEPXHOCTU N OT pacnpeneneHna ApKoCTu
No Heu.



3aKOH KOCUHYCOB (a119 ocBeLleHuns)




E=dF/dS,

E.=dF/dS
dS =dS, cos |

E=dFcosi/dS=E,cosi=lcosi/1?

OcBelleHHOCTb NponopunoHansHa KOCUHYCY
yrna nageHunsi ceeta Ha OCBELLLIaeEMYIO
NOBEPXHOCTb



ApkocTb L

r
)

Puc. 1.6. K onpeneneHnio spkocTH



ApkocTb L xapaktepuayeT cobor BENMNYNHY
CBETOBOIO MOTOKA, N3Ny4aemMoro ¢ euHuLbI
BUOMMOW NOBEPXHOCTMN B AAHHOM HanpaBlieHUN.

ApPKOCTb YNCNEHHO paBHA OTHOLLUEHWIO CUNbI
CBeTa K nnowjagu npoekumnmn ceeTdllencsa
NOBEPXHOCTU HA MIIOCKOCTb, NepneHANKYNApHYHo
3agaHHOMY HarnpaBneHUIo

L= dF / (dS cosa dw) = dl, / dS cosa

EanHnugen spkoctu aBnaetca 1 kg Ha 1 m? (ka/m? )



OCHOBHble cBeTOTEeXHUYEeckmne Bermm4nHbI

9HepI‘CTI/I‘IeCKI/IC BCJINYHHBI

q)OTOMeTpI/I‘IeCKI/Ie BCJINYHHBI

HanmenoBanue VYpaBHEHHE Ennemua HanmenoBanue VYpaBHeHHE Enununna nsmepenus
U3MEPCHUS
[ToTok u3myueHus F=Wit Bt CBeTOBOM MOTOK F JIm
Cuia u3nydeHus l,,=dF /do Bt/cp Cuia cBeta |, =dF/do Kn
DHEpreTHIeCkas M, =dF/dS, Br/m? CBeTUMOCTH M=dF/dS, JIm/m?
CBETHMOCTh
OHepreTuyccKas E.=dF /dS, B1/Mm2 OCBENICHHOCTD E=dF/dS, JIx
OCBEIIEHHOCTh
JHepreTHicckas L. =dl./dS cos a B1/(cp-m?) SIprocTh L =dl_/dS cos a Kn/m?
SPKOCTB




3. Moaudukaumm nsnydveHus.
CBeTOTEXHUYECKMEe XapaKTepUCTUKHN
Ten un cpea.

Moaundukaunm:
o OrtpaxeHune
o [lponyckaHue
o [lornoweHne
o PaccesHue



Puc. 1.7. Pacnpenenenue cBeTOBOIO NOTOKA
MpH B3aHMO/IEHCTBHH € TEIOM



F - nagarowmnm cBeToBOU NOTOK:
F, - OTpaXeHHbIN
F. - nponyLweHHbIN
F, - MOrMOLLEHHbIV

F=F,+F,+F,



NHTerparnbHble KO3PULMEHTDI:

- OTPaXKeHUs

p=FplF

- ponycKaHuns

T=F1/F

- MOrnoLleHns

a=FalF

p+r1+a=1



3aBNCUMOCTH p()\), T()\), CX()\) OT AJINHbI BOJTHbI

N3Ny4YeHns HasblBalOTCA CrekTpanbHbIMU
XapakTepucTUKamMn OTPaXKeHUs, NponyckaHua u
NOrNOLLEHMS.

[1nsa ogHOPOAHbLIX N3NYyYEHNMN:

P(A) =F ;(A/F(A)
T(A)=FNFQK
a (A)=F (NF A



[1Nna CNOXHbIX N3NYyYeHUN:




D ()\) — OnTn4veckKas nNioTHOCTb Cpebl

OnTuyeckasi NNOTHOCTb - Mepa HEMPO3PaYHOCTH
BELLleCTBa, paBHas AeCATUYHOMY norapndomy

OTHOLLEHWS noToka usnyyenns F, nagatowero Ha
CNOW BELLLeCTBA, K NOTOKY NpoLuedLero n3nyyeHus

F . , ocnabnexHoro B pesynbTaTe NOrMoLeHns u
paccesaHus:

D=Ig(F /F .).

OnTunyeckas NNOTHOCTb - Norapum BENUYUNHBI,
obpaTHON KO3MIPUUMEHTY NPOMyCKaHUSL.

D (A) =lg [1/T (M)]=-1g 1 (A)



[ns oAHOPOAHOIo U3NYyYeHUs:

To=Tq."
D, =
D, =
D, =
D,=D;+

T, ...°T
g (1/7 )
g (1/7,)

n

g (1/r,)
D, +...+ D,



CBeTOCbI/IJ'IprbI- NNacTUHbI C ONTUYECKU OQHOPOAHOU (He
paccenBatoLlen) cpeaon, ¢ nsbmpartenbHbIM MNOrnoLweHNeM
9HEPrum nsnyvyeHns B TON UM NHOU YacTU CnekTpa.

o /_ 'Z:{
05 \ \// oy / /\

00 - 500 600 A KM o 500 600 2,mM
o) D) |




Pacnpep,eneHme CBETOBbIX NMOTOKOB B NMPOCTPaAHCTBE.

O HarnpaBfeHHOE OTpaXXeHne (NponyckaHme)
O paccesHHoe (anpdysHoe) oTpaxeHne (NpornyckaHue)
O HanpaseHHO-pacCeSAHHOE OTpaXeHune (NpornyckaHue)



|
| !
F N A A A A F A A A A

a) 0)

r)

Puc. 1.8, JlnarpaMmMbl CHJI CBETA IPH PA3IHYHBIX BHAAX OTPAKEHHA H NPONYCKAHWA:
OTPaKEHHE: a) HanpasieHHoe, 0) pacceannoe (quddysnoe);
B) HAIllpaBICHHO-PACCEAHHOE;
NpoMycKanue: T') HanpasieHHoe; 1) pacceannoe (auddyinoe);
e) HAIPaBIEHHO-PACCCHHHOC

c)



HanpaeneHHoe ompakeHue
(npornyckaHue)

[1lpn HanpaBneHHOM OTpPaXeHUn yrosi nageHusa paseH
yry

OTpaXXeHud, a NnagarLmn N OTPaXKEHHbIN Ny4un nexarT B

OAHOW NMNOCKOCTU C HOPMAarbH K MOBEPXHOCTU B TOYKE

nageHus.

/

od=—u



[1pn HanpaBneHHOM NponyCckaH NagaroLnm
7

NPENOMNEHHbLIN Ny4Kn nexart B O4HOU
NSIOCKOCTU C

HOpMAarblO K MOBEPXHOCTU B TOYKE NafeHUs.
xXona

nyyen onpegenseTca 3akOHOM CUHYCOB.

nsin o =n"sin o’



[1na apkocTten:

— MpU OTPaXKXEHUN

— npv NpPenoMmeHnu

L,/n, %=L,/ n,?=...= const



PacceaHHoe (anddys3Hoe) oTpakeHne
(nponyckaHue)

MoeanbHO paccenBatroLime (MaToBble) NOBEPXHOCTU —
NOBEPXHOCTU, APKOCTb KOTOPbIX BO BCEX HArMpaBleHNAX
OQVHaKoBa.

L,=dl,/dS cos a=L,=const



3aKOH KOCUHYCOB 1151 CBETSALLMNXCSA
NOBEPXHOCTEMW.
(N3ny4yeHne no 3akoHy JlambepTa).

dl,/ cos a =dl, = const

dl, =dl, cos a

a

l, =1, cosa



Cwuna cBeTa B KakoM-1nnbo HanpasrieHUn paBHAETCS cune
CBeTa B HarnpaBneHum nepneHankynsapa K noBepxHocTy,
YMHOXXEHHOW Ha KOCUHYC yrna mexay rneprneHaukynspom
N paccMaTpuBaeMbIM HarpasrieHUEM.

7T 7 7 777777

II
/
Puc. 1.5. [lnarpamma npocTpaHCTBEHHOIO
pacnpe/ic/ICHUS CHIILI H3TYUCHHS [IOBCPXHOCTH,
nanydaroulei no sakony Jlambepra



KoadhpumumneHT andpdy3Horo otTpaxxeHums

KoadbdumumeHT anddysHoro otpaxeHus nnmn anbbeno,
P,=F, /F,

roe F, — AnddysHO oTpakaeMasi YacTb NOTOKa.



HanpaBneHHO-paccedaHHOe oTpaXxeHue

(nponyckaHwue)

KoadodpuumneHT apkoctn I = oTHoLeHue
apkoctu L

Tena B 3aJaHHOM HarnpaBIiEHUN K APKOCTU Lﬂ

nogeanbHon oM dpy3HO paccenBaroLLen
NOBEPXHOCTHU

(cp=1umnnrt=1):
r=_L/L,.



[1pn ocBeLLEHHOCTU NOBEPXHOCTU E

Ceemumocme:
M=pE (wwmM=1E)
ApkocTb:
L=rE/m

[Mpn gndopy3HOM OTpaXXeHUn r = p;
npuv andppy3HOM NPonyCcKaHUn r = 7.



HecTtaHgapTHble oOoTOMETPUYECKUE
eaANHULIbI.

HectaHpgapTHble eguHULbI
OCBELLEHHOCTU

o 1 ot = 1nm/cm? = 104 nK
o 1 qyT-cBeva = 1nm/kB.cpyT = 10,76 nK
o 1 doToH

\

\

\



HecTtaHgapTHbIe eAUHULbI APKOCTH

o 1 ctunbb (cb) =1ka/cm? =10% ka/m?

o 1 munnuctunbd (Mcb) = 10-3ch

o 1 geunmunnucTnned (amcd) = 104cb =
=1 HUT (HT) = 1 KO/ M?

o 1 namb = 1/t (ka/cm?) = 0,318 cb =
= 3180 HT

o 1 anoctuneb (acb) = 104 namb = 0,318 HT




*1 pyT-nambepTt(dbnamob) = 1,076 mnamd
= 10,76 acb =3,425 HT

EQvHMUBI ONWHBI U NNOLWAaWN:
1 aronm = 25,4 mwm
1 oyt = 12 gronmos = 30,48 cm
1 kB.(pyT = 929 cMm?
1 M2 =10,76 kB.byTOB



